

委合作 能源當主軸

兩國提升為全面戰略夥伴 金融作引擎經貿多輪同轉

上日習近平的專機進入委內瑞 拉紹克化 眾在機場載歌載舞歡迎,委內瑞拉 總統馬杜羅親赴馬伊克迪亞國際機 場,為習近平舉行隆重歡迎儀式。

讚繼承查韋斯對華政策

兩國元首隨後舉行會談,習近平 指出,中委是相互信任的好朋友和互 利共贏的好夥伴,他讚賞馬杜羅繼承 已故總統查韋斯對華友好政策。在兩 國建交40周年之際,二人一致同 意,將兩國關係提升為全面戰略夥伴 關係,其內涵為戰略互信、全面合 作、互利共贏、共同發展

華願加大衛星技術轉讓

習近平並提出四點建議,包括: 一,把握大局,加強戰略規劃,深 化政治互信;二,注重實效,加強 兩國合作頂層設計,以金融和投資 輪子一起轉,雙方要用好融資合作 機制,推進礦產、基礎設施建設、 科技、農業示範園等領域合作, 勵中企參與委國經濟特區建設; 三,擴大交流,促進文化、教育、

旅遊、媒體合作;四,着眼全局 把中委關係放在中拉關係全局、發 展中國家團結合作、世界和平發展 大局中謀劃。

馬杜羅表示,委中有着牢固政治 互信,兩國對許多重大問題看法一 致,欽佩中國特色社會主義事業取 進世界和平和發展發揮更大作用。 委方歡迎中國企業擴大對當地投 資,參與石化產業和經濟特區開發

重申支持以巴重啓和談

會談中,雙方還就共同關心的地 區熱點問題交換了看法。近來局勢 的發展令人憂慮,加沙衝突造成大 量平民傷亡,中方要求立即停火, 並支持聯合國以及地區國家和阿拉 伯國家聯盟的斡旋努力,重申和談 是實現巴以和平的唯一正確途徑, 中國將繼續為緩和巴以局勢、維護 地區和平穩定作出努力。

習近平此訪適逢中委建交40周 年。訪問期間,習近平將同馬杜羅總 統共同出席中國—委內瑞拉高級混合 中方願加大對委衛星技術轉讓,鼓 委員會第十三次會議閉幕式。雙方將 簽署能礦、金融、基礎設施建設、農





日輸華原油達60萬桶

夥伴。自1974年中委建交以來,兩國關係穩 步發展,經貿合作富有成果,在能源、農業、 目,憑借質優價廉贏得了好評和市場。 基礎設施和高科技等領域的互利合作進展順 二大貿易夥伴,委內瑞拉是中國在拉美第四大 驗田和農業示範園區。 貿易夥伴、重要的能源供應國和最大的工程承 包市場。目前,中國40多家大型國有企業已在 委承建項目。以下為中委合作主要領域內容: 能源領域:委內瑞拉每天向中國出口60萬

桶原油,預計在中期內將達到100萬桶。

利。雙邊貿易額從建交初期的140萬美元增至 溉、養殖場和農用機械生產工業園等農業發展 去年的192億美元。目前,中國是委內瑞拉第項目,還計劃投資建設大米和大豆等農作物試

高科技領域:中方已為委內瑞拉研製發射了

兩顆衛星,正服務於通信和國土資 源普查、環境監測、災害管理領

■記者王玨 綜合報道 🗘 鏈接



外委國強烈反美

媒 中方珍視友誼

近平此次訪問目的除了促進中國與當地區的貿 易往來,更看準委內瑞拉的反美立場,謀劃在

「後查韋斯時代」,加強與這個傳統盟友的友

據法新社説,習近平此次訪問目的是促進中國

與當地區的貿易往來,展開「魅力攻勢」,爭取

拿下新的雙邊貿易協定,特別是中國急需的原材

英國廣播公司報道説,委內瑞拉與該地區傳統

上的政治和經濟大國——美國的關係跌落到有史

以來的最低點。美國和委內瑞拉自從2010年起就

不再互派大使,委內瑞拉前總統查韋斯執政期

間,兩國關係惡劣。現總統馬杜羅領導下,關係

依然緊張。與此形成鮮明對比的是,中國和委內

2012年已經接近200億美元。今年恰值中國和委

內瑞拉建交40周年,習近平希望進一步發展中國

瑞拉的關係日漸升溫,雙邊貿易額穩步上升。

瑞拉展開國事訪問。外媒普遍認為,習

■習近平在委内瑞拉副總統阿雷阿薩和查韋斯女兒 陪同下參謁查韋斯墓。 路透社

向委國英雄獻花

香港文匯報訊 習近平20日到委內瑞拉國 家公墓,向委國民族英雄、南美解放者西蒙 玻利瓦爾之墓獻花圈。當日他並獲授予「解放

習近平當日前往委內瑞拉國家公墓,同馬杜 羅一同上前,整理花圈緞帶,向南美獨立運動 領袖玻利瓦爾致以崇高敬意。習近平在貴賓簿 上題詞:「民族先烈,光輝永駐」。馬杜羅向 習近平授予象徵自由、主權、獨立的玻利瓦爾 劍。習近平強調,這把劍象徵着沉甸甸的中委

習近平還被授予「解放者」勳章,該勳章是 委國授予外國領導人的最高榮譽。馬杜羅在致 辭中強調授予習近平勳章,是為了表彰他為促 進中委關係、維護世界和平與發展作出的傑出

習近平説,這不僅是給予他個人的榮譽,更 體現了總統先生和委內瑞拉政府對中委關係的 高度重視。中委友誼必定像南美洲奧里諾科河 一樣綿延不絕、生生不息。

今赴拉美行最後一站

香港文匯報訊 應古巴共和國國務委員會主席兼部 長會議主席勞爾·卡斯特羅邀請,習近平今日離開委 內瑞拉,轉飛拉美行最後一站古巴進行國事訪問。中 國駐古巴大使張拓日前在接受新華社記者專訪時説, 中古關係正處於歷史最好水平和最好時期,是發展中 國家團結合作的典範和中拉關係發展的先鋒,最恰如 其分的寫照是「好朋友、好同志和好兄弟」。中古雙 方十分期待將良好的政治關係轉化為務實合作的豐碩

張拓表示,近年來,中古高層往來頻繁,體現了 兩國高水準的政治關係。在其任大使的兩年半時間 裡,每年都有重要的高層互訪,包括勞爾主席、卡內 爾第一副主席相繼訪華。習主席此次訪古將為進一步 發展雙邊關係發揮極為重要的引領和促進作用。

張拓説,兩國政治互信不斷增強,合作內容豐富 廣泛。兩國在治國理政方面的經驗交流日益深化,在 建設具有本國特色的社會主義道路上不斷取得新成 場和看法,在重要的外交議題上密切配合,在涉及兩一發,中國赴古旅遊人數逐年增長。

國核心利益問題上相互支持。

雙邊貿易互補性強

張拓表示,近年來,中古經貿關係發展較快,雙 邊貿易保持平穩增長,呈現出較強的互補性。兩國經 濟合作富有成果,越來越多的中國資金、技術、設備 進入古巴市場。今年3月古巴新投資法出台以後,眾 多中國企業家對投資古巴表現出濃厚興趣。目前雙方 正處於進一步相互了解、適應、摸索和積累階段,相 信在不遠的將來必將會有更多的中國企業家來古巴投

公派華生人數冠拉美

在談到兩國人文層面交流時,張拓表示,雙方每 年都有高水平藝術團體進行互訪,新聞出版、廣播電 視、衛生、體育等交流合作不斷深入。僅最近幾年就 有3000多名公派留學生來古巴學習,成為中國在拉 就。此外,兩國在許多重大國際問題上持有共同的立 丁美洲最大的留學生群體。雙方的旅遊合作正蓄勢待

